新民晚報



## 新消费申请为

嘉定远香文化环打造"2+10"文化新空间

# 湖畔珠玉缀 雅韵款款来

读漫画、喝咖啡,穿汉服、赏国 瓷,观蜡像、逛画廊……缤纷多彩的沉浸式文旅体验,正在远香湖畔成为现实。昨天下午,嘉定远香文化环启用仪式举行,混知书店(远香湖知识馆)、"景秀荟"景德镇红叶国瓷文化馆、"有点艺思"蜡像馆、泰当代·湖畔艺术画廊等四个建筑小品工艺中 正式启用。

#### 场馆新亮相

湖边几个色彩斑斓的"大盒子",是混知 书店(远香湖知识馆)所在地。"黄盒子"是书 店,书架上陈列着混知书籍,用诵俗易懂的 漫画作知识科普;"蓝盒子"是活动空间,一 整面落地玻璃窗,将湖光水色尽收眼底;"红 盒子"则是湖边餐厅,市民游客可以在宜人 风景中享受美食。

"我们希望以多种业态融合的形式,打 造一个综合性潮流场馆,让市民游客在畅游 知识海洋的同时,有更多体验与收获,比如 参加不同活动,或者满足舌尖味蕾。"混知联 合创始人罗润洲说,这是书店设计的初衷,



"有点艺思"蜡像馆一景

本报记者 徐程 摄

目前已顺利实现。

这两天,罗润洲忙着准备"半小时玩通 嘉定"漫画知识展。而前不久,混知书店(远 香知识馆)试运营期间,"爱在远香湖"湖畔 歌手音乐会首场演出已受到不少市民游客 的热捧。"试运营期间火爆的人气,也给我们 增添了发展信心。"

不远处的"有点艺思"蜡像馆,以"我从

画中来"主题作为开幕首展。在第一展厅, 你可以与画作《呐喊》里的主角蜡像一起"张 嘴捂脸",也可以在立体画框中回眸莞尔,走 讲画作《戴珍珠耳环的少女》的世界:在第二 展厅,栩栩如生的古代美人蜡像各具风韵,让 大家身临其境地感受中国传统名画之美。 "观众可以穿着汉服与蜡像互动,拍摄古风 大片,还可以体验非遗手作,来一场沉浸式 穿越之旅。"蜡像馆有关负责人焦驿涵介绍。

#### 文旅新热点

更多活动将在远香文化环落地开花,打 造"远香嘉韵"活动矩阵。"后续我们将陆续 开展说唱专场、电音专场、民谣专场、电影音 乐专场等多场活动,为文化环注入鲜活的艺 术生命力。"嘉定区文旅局局长何冬英表示。

据悉,围绕嘉定新城核心区远香文化 源,嘉定区2023年起谋划建设远香文化"2+ 10"文化新空间——"2"是上海保利大剧院、 嘉定图书馆(文化馆);"10"是环绕远香湖的 10个建筑小品。目前,包括江南书局·疁城 之瞳、远香文化源驿站、乔山健康文化中心 等在内的7个建筑小品已经建成。

线上,"远香环游卡"小程序也正式上 线,进一步释放消费潜力。活动期间,市民 抵达"2+10"文化新空间的任意一处,就可以 在小程序内完成打卡,积累经验值。根据不 同经验值,市民可享受远香文化环相关商家 8.5折至9.5折不等的优惠。

作为城市文旅新热点、文化消费新业 态,远香文化环有力助推文旅商体展的深度 融合。未来,远香文化环还将引入"城市露营" 等新业态,通过"露营+"户外运动、潮流活动、 音乐电影、咖啡美食、非遗手作等跨界,促进 文化消费更多元、更优质。 本报记者 杨洁

2025年长三角花卉新优品种推介会举行

### 新品破圈产业链 政企链动促繁花

13家国内外知名花卉企业,在这场"集 中展销会"上带来110种最新园艺品种。前 天,上海国际花展配套活动之一"2025年长 三角花卉新优品种推介会"在思南公馆举 行。通过"政府搭台"的方式,园艺产业链上 下游企业深入交流,探讨合作机遇,推动园艺 产业创新与发展。据悉,去年首届推介会后 不少花卉企业收获了订单,一系列新优品种 也迅速走上申城街头。

#### 同台竞技 四大创新

今年推介的品种有四大特点。首先是育 种突破,各企业通过杂交重组选育适应城市 生境的品种。其次是抗性提升,品种耐热、耐 旱、抗病等逆境适应能力显著增强。再次是 无需春化(指植物须经历一段时间的持续低 温才能由营养生长阶段转入生殖阶段生长的 现象)品种为生产带来便利。最后,品种的丰 富也拓展盆栽、吊篮、组盆等多用途场景。

记者从上海市绿化管理指导站获悉,各

企业前期申报了约300个新品种,主办方根据 上海高温高湿的环境特点,最终筛选了110个 进行重点推介。比如,北京花乡花木集团有限 公司带来紫菀"星辰丁香粉"。该品种国庆期间 开花,盛花期可达5周,花色则填补了秋菊缺乏 蓝紫色系的空白,并且具有低维护的特点,很 适合营造花海。"我们希望能将这些品种推广 到全国,尤其是华东地区,这次来推介会的目 的就是希望探讨与上海乃至长三角地区合作 的可能性。"公司副总经理高丽表示。

#### 带来业务 打开销路

长三角花卉新优品种推介会,始于去年 上海国际花展。诵讨这个"展销平台",供需 双方得到了面对面集中交流的机会,花卉品 种的推广和采购变得更直观、更高效。"以前 管理部门或绿化企业需要用花,都靠自己去 苗圃找,只能看到当季开花的效果。展品手 册更新速度慢,也不利于新品种的推广。推 介会上,生产商可以集中推广最新最优的好

品种。"市绿化管理指导站高级工程师王本耀 回忆,去年推介会后,大家留在现场久久不愿 离去,交换联系方式,要材料看照片,会议时 间大大超过预期。因此,今年推介会特地增 加了时长,参与的国内企业不仅数量增加,范 围也从长三角拓展到了北京、重庆等地。

推介会也为企业带来大量订单。第二次 来参加的天狼月季相关负责人连科表示,去 年推介会为产品打开了销路:"不少企业来找 我们买苗,甚至还有政府部门来联系对接,希 望把我们的月季品种出口到新加坡去。

-系列新品种也从推介会起步,迅速走 上上海街头。王本耀介绍,去年推介的"西 子"系列月季是杭州高架月季的"同款",下半 年便出现在上海的高架桥和地面上。而上海 自研的"韧月"月季,也在长约4公里的申江路 高架上绽放。去年推介的紫薇品种,已走进公 园绿地和环城生态公园带,嘉定还专门建了包 括五六十个紫薇品种的专类园,其中16种都是 在去年推介会上首发的。 本报记者 金旻矣

### 新民随笔

В

西

E

蔚

蛏子最肥美的季节是每年的四 五月份,尤其是立夏前后的蛏子个 个饱满、鲜嫩多汁。民间传言"春蛏 肥似牛,莫负西施舌",而"西施舌" 指的就是蛏子这种帘蛤目竹蛏科软 体动物

不负春光不负鲜,时令水产 "蛏"饱胃。经过冬季的蛰伏,蛏子 的肉质变得肥厚,口感也柔嫩如豆 腐,且有着较高的营养价值,所含的 铁元素不逊于猪羊牛肉。葱姜炒蛏 子是最家常的做法,稍微多放一点 水,用汤汁拌米饭,特别"落胃"。焯 过水去了壳的蛏子,可以搭配丝瓜、 洋葱、西芹、雪菜等,是初夏的一道 爽口上汤菜。前两天我用做面拖 小黄鱼的办法做了道油汆椒盐竹 蛏,家人都说好吃,建议下次再做 一次苔条味的。在厦门吃过福建 名菜蛏抱蛋,好多年了,蛏鲜蛋香始终在舌

尖挥之不去。

买回家的蛏子需要像螺蛳那样养上几个 小时,让它多吐些泥沙出来。到市场上去买 蛏子也是有窍门的,听弄堂里的"马大嫂"介 绍,最要紧的是防止买到注水的蛏子,辨别方 法很简单,只需看它的头和脚是否伸在贝壳 外面,伸出来的多半是注过水的,因为鲜活的 蛏子哪怕偶尔伸个懒腰,只要外界稍有触碰, 就会立即蜷缩起来。

蛏子的形状颇似人形,有个大脑袋,还有 两条美人腿,俗称"海里人参",别名"小人 它真正的学名叫缢蛏,贝壳脆而薄,呈 长扁方形,自壳顶到腹缘有一道斜行的凹沟, 状如缢痕。相传最早的蛏子是圆形的,有一 天皇帝乘龙舟到温州,闻听海边渔家的蛏子 鲜美无比,但上桌后用筷子怎么也夹不住。 大臣们便请皇帝下旨,令蛏子改圆为扁,那道 浅浅的凹沟就是皇帝夹筷子时留下的痕迹。

其实,民间有着很多像蛏子这样千奇百 怪的传说,根本用不着去考究它的真假。故 事伴美食,它让我们的生活更多了几分色彩、 几分神奇。

#### 醉白池雕花厅焕新 -"五一"开放游览

白池雕花厅历时150天修缮竣工后通过区文 物部门验收,将干5月1日对游客开放。醉 白池公园管理方表示,雕花厅修缮完成后, 将进一步丰富公园的文化内涵,为市民和游 客提供了一个领略江南古典建筑之美的绝佳 场所

雕花厅为清晚期建筑,原先位于松江西 塔弄底松江内衣厂,系清代松江名士张祖南 的宅第建筑。1984年,三进两厅两厢的雕花 厅建筑迁移至醉白池,1985年被列为松江区文 物保护单位。整座建筑在平面布局上延续明清 时期江南传统民居的特征,采用了江南传统 建筑的中轴线,左右对称的布局方式,门厅、 厢房、正厅依次排列,做工与材料结构方面均

反映了当时松江地区传统建筑的较高水平。

在修葺一新的雕花厅前,匾额"雕花厅" 三个字气韵流畅,落款为松汀已故著名画家 吴玉梅。两侧楹联上联"厅窗雕像厢窗雕像 雕成整套三国像",下联"门楣镂花梁枋镂花 镂出千姿百态花",概括了雕花厅内容及特 色。走进前厅,迎面就是一幅硕大的木雕屏 风,上面雕满了密集的花卉,醉白池公园管理 方介绍,这样的屏风共有4件,与8幅墙上壁 画分别置于前厅、两侧厢房和正厅内,均为椴 木,是浙江东阳雕刻师上世纪80年代末纯手 工雕刻的。此外,厅内门板、梁枋、屋顶、窗子 上还雕刻有全套《三国演义》人物故事,可谓 处处精心雕琢,有重要的艺术价值。

然而由于木构件的特殊性,修缮前雕花

损毁,去年11月,雕花厅修缮项目启动。修 缮期间,施丁团队严格遵循"修旧如旧"原则, 特意从苏州聘请优秀工匠,采用传统工艺与 现代技术相结合的方式1:1精心复刻每一处 细节,确保建筑的历史信息和艺术价值得以 完整保留。修缮内容涵盖雕花厅文物本体及 门厅、厢房、正厅、庭院等附属区域。不论建 筑结构还是电气设备,甚至连排水沟都按照 文物保护的要求进行了细致修复,使古老的 厅堂重放光彩。据了解,未来公园计划围绕 雕花厅开展一系列文化活动,如传统建筑文 化展览、历史文化讲座等,让更多市民游客了 解古建筑背后的历史与文化,感受中华优秀 传统文化的魅力。